

## 世界杯特别报道

## 因为足球，他「站」起来了

▲音

## 凝聚力

◆ 金雷

昨晚的开幕式上，主办国卡塔尔与国际足联特意邀请穆夫塔加入，特别是后者，邀请穆夫塔担任本届世界杯的宣传大使。当穆夫塔与弗里曼扮演的旅行者相遇，后者坐下来与自己交谈之际，他告诉旅行者：来自世界各地的朋友，正怀揣着足球梦想，向这个家汇集。弗里曼点头示意，他从这名青年身上，感受到了信念、承诺与努力，以及一种要去自由实现抱负的信心和决心。他说：“如果我们都只信奉一种方式，那我们如何才能走到一起？应该求同存异。只要有宽容和尊重，我们就能在一个大帐篷里共同生活。”

卡塔尔世界杯开幕前，泛起不少杂音。特别是对于当地劳工权利是否受到侵犯，国际社会与东道主有不同的看法。但随着昨晚开幕式的举行，足球被证明是属于全人类的精神食粮。开幕致辞中，国际足联主席因凡蒂诺重申，世界第一运动凝聚所有民族、种族和国家，也愿意帮助人们减轻甚至消除曾经的苦难，弥合任何罅隙。这是足球受到许许多多喜爱、四年一届世界杯拥有最多观众的原因。而穆夫塔加入，为足球这项运动吸引到更广泛的人群。就像他说的：“运动有一种独特的能力，它是社会重要的凝聚力。”这一晚，足球带领所有人于卡塔尔汇集，足球与生命的故事，也将不断延续。

昨晚开幕式上的一个励志故事



扫码看视频

## 我还有手

这段表演中，85岁的演员摩根·弗里曼扮演一名旅行者，他来到卡塔尔的海湾体育场，加入这场足球的盛宴。此刻，一名残障青年出现在弗里曼身前，两人展开了关于卡塔尔、关于人生，也关于足球的对话。第一次见到这名青年残缺身体的观众，都忍不住为他难过，甚至震惊。

20岁的贾尼姆·阿尔·穆夫塔是土生土长的卡塔尔人，他出生时不幸患罕见的尾部回归综合征，一种先天性脊柱发育畸形的疾病，导致没有下半身。老天留给他，只有半截身体和两只手。如果说健全的孩子刚会走路，父母会放一只足球在面前让他玩耍，对穆夫塔而言，他要做的却是如何保持身体的平衡。医生建议把小穆夫塔搬上轮椅——这是患有此类疾病的孩子从小需要经历的，但穆夫塔并不同意：“我还有手。”在父母的帮助下，穆夫塔学习用手四处“走动”。

## 感恩父母

对穆夫塔家庭来说，面临的抉择是，是否放弃这个孩子。放弃，并不意味着不幸减半，但父母至少可以用距离来缓解心中的伤痛。但穆夫塔的父母都不这么想，穆爸爸对妻子说：“从今天开始，就让我做他的左腿，你当他的右腿。”

在经历了多次手术，克服呼吸、睡眠、身体脏器和生长发育的问题后，年纪稍长一些，穆夫塔被送进学校。这是一项比起拒绝轮椅自己行走更难的挑战。

上学第一天，小穆夫塔就感受到了自己与别人、与周围巨大的不同，有同学戏弄他、欺凌他，用“蛇、鱼”称呼他。回到家，当孩子把经历说出来后，穆妈妈鼓励儿子跟同



## 金鸿一瞥

足球给人希望，让人坚强，凝聚人心。昨晚的世界杯开幕式上，就有这样一位特别的年轻人，用自己的故事激励现场和电视机前的所有观众。

## 运动达人

不仅如此。穆夫塔做的一切远不止接受身体上的缺陷。他勇敢地像个健全人一样去拥抱生活，而运动，是他获得并积累这种勇气最好的方式。穆夫塔积极地尝试各类运动项目，足球、篮球、潜水、滑板以及攀岩，他把自己运动过程中的照片、视频发在社交媒体，因此吸引到300多万粉丝关注。

你能想到吗？穆夫塔仅凭一双手就能攀上崖壁；还是这双手，又帮他在大海中游动，体验另一种酣畅的自由；甚至，他也像同龄人一般，爱上滑板，用一双手去迎接地心引力与身体平衡的挑战。不久前，穆夫塔又晒出自己学开飞机的照片。

穆夫塔目前在大学主修政治科学，梦想是成为一名外交官。作为全球青年中的杰出楷模，也是全世界残疾人自强精神的倡导者，穆夫塔继续自己与命运的抗争，全心全意履行慈善使命。值得一提的是，在家人支持下，穆夫塔拥有了自己的企业——一家有60名员工的冰淇淋公司“贾尼亚”。他透露，已经为自己的企业申请了特许经营权，希望将这个五星级的冰淇淋品牌开出分店，开到波斯湾的各处地方。而用做冰淇淋挣来的钱，穆夫塔拿去帮助更多需要帮助的孩子，最近他就捐赠了许多轮椅给家乡的残障儿童。

有了穆夫塔这样的榜样，那些不幸身患残疾的青少年将会拥有更多挑战生活的勇气。

特派记者 金雷（本报多哈今日电）

## 开幕式亮点

● 号称“对标奥运会”的世界杯开幕式表演的高潮是14届世界杯吉祥物在历届世界杯主题曲的经典旋律中入场，本届世界杯吉祥物、被网友戏称为“馄饨皮”的拉伊卜C位登场。从1966年开始，世界杯拥有了吉祥物，它们如今已经成为历届比赛不可或缺的主角之一。

● 开幕式比原定时间提前一个小时举行，上届世界杯冠军队代表、法国足球名宿德塞利高举大力神杯入场。24年前，法国队夺得世界杯冠军，德塞利作为其中一员举起大力神奖杯，如今，他手捧奖杯出现在卡塔尔。 元春

图 新华社



FIFA WORLD CUP  
Qatar 2022

